



# 小家情 大国梦

□ 石玉珠

家是最小的国,国是千万家,每个人的生命体验都与家国紧密相连。从新冠肺炎疫情肆虐到南方抗洪救灾,从全面脱贫攻坚到当下倡导的光盘行动,我深切地感受到,自己和家人的前途命运同国家与民族的前途命运是这般紧密相连。

2019年国庆节,我完成了人生中的一件大事,和相恋两年的爱人组建了新的家庭。我们精心装修了房子,购置了简单的家具,和大多数新婚小夫妻一样,憧憬着未来的美好生活。按照地方风俗,结婚后第一年要回男方家过年。谁料2020年伊始,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了我们的计划,回老家的火车票被无奈退掉,与家人团聚也成了遥不可及的奢望。武汉封城,交通停摆,大部分人只能守在电视机旁,关注着从四面八方汇集而来的疫情消息。

危难时刻,中华民族举全国之力抗击疫情,“小家”汇聚成“大家”,凝聚起同舟共济、众志成城的伟大力量。医务工作者第一时间奔赴前线,建设者不分昼夜抢建火神山、雷神山医院,志愿者不辞辛苦送来珍贵的防疫物资……短短几个月的时间,国内疫情得到有效控制,复工复产有序推进,人民生活逐步恢复正常。每当在新闻上看到国外激增的确诊病例数字,我在担心忧虑的同时,也为自己的祖国感到无比自豪。我的身后站着一个强大的祖国,她的力量不在于物质的丰盈,而是源于在灾难面前迸发出的坚不可摧的集体主义精神,源于任何时候都不会把人民置于危险和苦难中的初心与信仰。

在每位铁建人心里,都有一份难舍的家国情怀。小家与大国,对他们来说从不是“单选题”。没有国,哪有家?没有家,何成国?只有祖国强大繁荣,才有每个家庭的幸福平安。他们逢山开路,遇水架桥,到祖国最需要的地方去。听老铁道兵讲在抗美援朝战场,他们冒着被敌机轰炸的危险,修建了一条“打不烂,炸不断的钢铁运输线”;听年长的同事讲述修建襄渝铁路时,他们在交通闭塞、人迹罕至的秦岭与大巴山之间,打通一条脱贫致富的幸福路。每一条铁路的建设都充满曲折,但每个亲历者回忆起来都深感自豪、心怀感恩。

我也不由得想起在云南参建云桂高铁的那段时光,虽然远离故乡与亲人,但工作与生活却很充实。每到6月,当地的老百姓都会送来自家种的葡萄和自酿的葡萄酒,感谢我们把铁路修到了他们的家门口。他们说,等到铁路通车了,就可以坐着火车去看看外面的世界,远方的亲人也能乘着火车常回家看看。

作家路遥曾写道:“祖国是什么?她是炊烟,是鸽哨,是端午的龙舟,是中秋的火把,是情人在木栅栏后的热烈亲吻,是婴儿在摇篮里‘咿呀呀’的呼唤,是母亲在平底锅里烙出的煎饼,是父亲在远行时的殷殷叮咛……”国家富强,民族复兴,人民幸福,伟大的中国梦,这些不是抽象的概念、遥远的目标,它们寄托在迎风飘扬的红旗上、人们满足的微笑中、每个家庭幸福的生活里,需要我们用双脚去丈量、用双手去奋斗、用智慧去实现。

临近国庆节,老家的母亲打来了电话,聊起今年由于疫情没有回家的遗憾,言语中有些落寞。我说:“妈,我们已经买好回家的票了。”母亲说:“太辛苦了,火车上人太多,还需要来回倒车,很不方便。”我赶紧解释:“妈,你不记得了?我们单位修建的商合杭高铁去年就通车了,还上电视了呢。我们买了高铁票,5个小时就能到家,可方便了。”

电话那头的母亲笑了,我的心也跟着温暖起来。

作者单位:中铁十八局四公司

# 与祖国同行

□ 苏倩倩

“你们的全站仪上都贴了小国旗,真漂亮!”“那可不行,这不马上就要国庆节了,我们的‘老伙计’也要为祖国母亲庆生……”

吕艳海,中铁十七局五公司侯马项目测量班班长,虽然年轻,却有着丰富的测量经验。每天天不亮就赶往工地,路基旁、桥梁上、隧道里,总有他和队员们忙碌的身影。

为了抢回今年年初被疫情耽搁的工期,确保项目按期完工,侯马项目全员正抓紧施工黄金季大干。吕艳海所在的测量班,作为项目的“眼睛”,更是小心谨慎,丝毫不敢松懈。作为班长的他,只要接到测量任务,便第一时间赶到现场,有时候司机临时有事,就自己骑自行车匆匆跑去工地。

有一天临近傍晚,他突然接到测量任务,要立即进行一条两公里多的附和导线测量。挂上电话,他便匆匆背上仪器,喊上队员,顶着初秋的风,在工地一遍又一遍地放线、测量、记录数据。天逐渐黑了,可他依然右手拿着笔,左手握着计算器,不停地计算、复核,计算器“等于、等于、等于”的声音在安静的隧道内格外响亮。不知不觉间,已经到了深夜。

“班长,项目特意为我们加餐,让我们补充能量,先吃一口吧,要不一会儿就凉了。”“我把最后这一段测完就来,你们先吃。”过了好一会儿,他才回到车里,拿出盒饭,默默地蹲在墙角,一边盯着数据,一边大口大口地吃着凉饭。

“测量必须做到细致、精确,‘差不多’‘好像’这些词一定要避免!”吕艳海举着塔尺,表情严肃地对徒弟李春祥说道。从桩基、承台、墩柱、盖梁到钢箱梁施工,对待每一项测量任务,吕艳海都会提前仔细阅读图纸,详细了解工程的结构和尺寸,CAD、CASS等绘图软件和桥梁工程建模软件,他掌握得比大多数从业多年的老技术员都熟练。因为细心严谨的工作态度和扎实的基本功,几天后,他便要动身前往海拔3000多米的拉林铁路项目,协助进行无砟轨道精调工作。

“师傅,你到拉林项目那天正好是国庆节呀!”

“那可不行,我们一直都是‘与祖国同行’!”吕艳海笑着对李春祥说。

作者单位:中铁十七局五公司

# 歌颂祖国

□ 张 鹏

让石头碰撞出炫美的火花  
让五彩的笔在绢布尽情描画  
让象形文在石壁上翩翩起舞  
让编钟在清脆敲击下为祖国吟唱

是他们用点滴的智慧  
汇聚成一条优雅的蚕  
在丝路上深情写下壮丽的诗篇  
不论是悠远绵长的京剧  
还是抑扬顿挫的秦腔  
都如血液般在我们身体流淌

当提笔在宣纸上写下“中”  
浑厚笔锋像长城一样延展  
当提笔在羊皮纸上写下“国”  
在历史的耳畔  
传来了隆隆礼炮的回响

这沧桑巨变的回响  
号令金戈铁马驰骋四方  
即使倒下下一匹战马  
也化成灌木在祖国边疆守望

一碗黄河水为前行平添力量  
一捧长江水为前行洗去风霜  
打开国门  
我们的胸中包罗“万”象  
让高速的列车像鸟儿一样  
在林中自由飞翔

当祖国大江南北的麦穗被秋风换上金黄  
那就磨快镰刀收割岁月的金黄  
写下丰收年  
打开粮仓  
让粮食高高堆起  
用幸福与美好的曲儿  
为祖国母亲歌唱

作者单位:中铁十七局四公司



欢天喜地庆国庆 宗茜子 摄

# 在每一寸土地安家

□ 朱 虹

我的祖国叫中国。长江黄河的浩瀚长波,昆仑太行的巍峨峻岭,描绘了泱泱中华的大好山河。而在天南海北、五湖四海之间,总能见到铁建人执着奋斗的身影。

我们说中国真的太大了,大到手指在地图上随意划过,就是截然不同的风土人情。有圆形环抱的闽南土楼、有青瓦白墙的徽派民居、有叠石修林的苏氏园林、有尺度规整的京城院落、有古朴雄健的陕北窑洞、有丝檐走栏的吊脚小楼……

我们想在云南修竹间伴着彩云入眠的人,也能躺在冬暖夏凉的窑洞里,听一曲雄浑嘹亮的信天游;我们想打小见惯了京城红墙碧瓦、大气磅礴皇家建

筑的人,也能看一看江南水光天之间,那小巧秀丽的精致庭院;我们想寒冬里出门就得裹紧棉衣的东北汉子,到穿一件修身大衣就能过冬的珠海之滨,泡一盏清茶,聊聊那某年及膝的皑皑白雪。

所以我们离开自己舒适温馨的小家,在每一个能寻觅到烟火的地方建起了项目部,三年五载过后,一条崭新的铁路就连接了数个城市。

我有幸加入到中国铁建这个队伍,工作八年,和许多四海为家的兄弟姐妹一起,见证了数条铁路的建设与贯通。京沪高铁、长昆客专、京沈客专、石济客专、京张铁路、佛肇城际、黔张常铁路、瘦西湖隧道……数十个工

程、数十条线路、数十个城市、数十个临时的家。

有人在项目上恋爱,和志同道合的伴侣一起努力进步;有人在项目上结婚生子,小小的孩童用手指指着醒目的安全提示标语;有人在项目上快速成长,学会了责任和担当;有人甚至在项目附近买了房子接来父母养老,因为他们深深爱上了自己奋斗过的地方。

于是,曾经车马遥远的城市实现了当日往返,曾经天堑难通的地方传来了欢声笑语,曾经隔海相望的亲朋走过穿江隧道,我们那些离开自己小家的不舍,都化成了在项目上安家的情之如始。

作者单位:中铁十四局

# 祖国在我心中

□ 张华元

作为华夏儿女,我为祖国的蓬勃发展无比骄傲。记忆里的那些大事,让我深刻意识到,祖国就在我的心中。

1997年,伴随着香港回归,我在祖国的怀抱中出生了,我和祖国的故事也开始了。记得每次历史考试,关于香港回归日期的题目我从来没有错过过。

2008年,汶川大地震给祖国带来沉痛灾难,全国人民众志成城,携手支援灾区。那时的我,正坐在初中教室里,和老师、同学一起,为灾区人民献上绵薄之力,一曲《国家》更是唱出了我们对祖国真挚的情与爱。

还是那年,第29届奥运会在北京举办。这是一场中华民族经历磨难后重燃斗志的盛会,在奥运圣火的光辉中,体育健儿、志愿者和工作人员传承团结、友谊、和平的奥运精神,为世界人民奉献了一场精彩纷呈的体育盛会。《北京欢迎你》的歌声传遍大街小巷,北京奥运会向世界展现了中华民族永怀激情梦想、坚持自信开放的发展姿态。祖国在飞速发展,而在那小小的教室里,一心向往着未来的大学,坚信努力学习不仅能够改变自己的命运,也可以更好建设祖国。

工作后来到中国铁建,祖国在我的心中有了更加清晰的印记。遍布各地的中国铁建标志,与祖国的血脉融为一体。哪里需要,哪里就有铁建人的身影。逢山开路、遇水架桥,这是每个铁建人的初心,我们选择了与祖国站在一起,为祖国的发展添砖加瓦。

今年,面临新冠肺炎疫情,我见到铁建同胞们在火神山医院的建设中昼夜奋战,为对抗病魔做好保障;我也看到,在面临洪涝灾害时,铁建兄弟们逆水而行,奔赴重庆、成都、陇南等受灾一线,保障人民的生命财产安全。铁肩担道义,铁建人身体力行诠释着铁道兵精神,始终与人民站在一起,与祖国同行。世卫组织多次为中国抗疫点赞,祖国在有效控制国内疫情的同时,还为其他国家提供了大量援助,彰显了一个有担当的大国形象。作为一名铁建人,我既为强大的祖国感到光荣,也清醒地认识到,为国家作贡献是一份沉甸甸的责任。

如今,祖国母亲正以她强大的科技实力、经济实力和实力在世界舞台上发挥着越来越重要的作用,我们也在她的庇佑下茁壮成长。我坚信,中国梦、铁建梦、我的梦,最终都将实现。

作者单位:中铁二十五局房地产公司



▲ 中国梦 松 针 摄

▼ 希望的田野 王业崇 摄



# 我爱你,中国

□ 董慧慧

魅力。这样的中国,我们岂能不爱?

辉煌之后,落后挨打的惨痛悄然而至,让人措手不及。在满目疮痍的家园中,闪亮的马克思主义思想开始植根华夏大地,一颗颗赤胆忠心、一腔腔爱国热血,为了同一个复兴梦,亿万炎黄子孙展开了生命与梦想的壮烈接力。此时的记忆是凄美的,小米步枪、生死抵抗;此时的记忆是充满豪情的,灵魂与血肉的取舍,尊严与家国的坚守。无数仁人志士挺起了中华民族不屈的脊梁。这样的中国,我们岂能不爱?

中国是一只凤凰,必定会浴火重生,于蓝天之上,振动羽翼,翩然起舞。1949年10月1日,在天安门城楼上,毛主席宣告中华人民共和国中央人民政府成立。人民沸腾,举国欢庆,国庆节成为新中国的时代符号。在中国共产党的坚强领导下,历经70多年的发展,中国早已脱胎换骨。中国高铁、中国桥梁、中国航天、中国超级计算机……一张张亮丽的“中国名片”让国人满怀自豪,也让世人交口称赞!国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦越来越接近。特别是今年,面对疫情,全国人民众志成

城、共克时艰,展现出了坚不可摧的民族力量。这样的中国,我们岂能不爱?

越明白自己的根基在哪里,根越会扎得深,越会枝繁叶茂。我庆幸生于华夏,如今,心里的爱国种子早已开花。爱她,就要为她去奋斗。作为筑路人,我早已志在四方,扎根在异乡的土地上,穿山入地、架桥铺路,去征服更高的山,踏平更崎岖的路,坚定不移地传承铁道兵精神,誓将锦绣山河织上那铁路网。

十月是金色的,而我心上花开正红。在远方偏僻的深山中,我站在飘扬的五星红旗下,眼含热泪,一遍遍深情吟唱:我爱你,中国!

作者单位:中铁十四局二公司

